TESTO INFORMATIVO/ESPOSITIVO
Nel 632 muore Maometto, il profeta dell'Islam, e già due anni dopo gli Arabi si lanciano alla conquista dei territori circostanti l'Arabia. A est attaccano l'Impero persiano, a nord e a ovest le terre dell' Impero romano d'Oriente. In poco più di un secolo si forma un impero che si estende dalla Spagna al Nord Africa e all'Asia centrale.

In questo modo l'unità mediterranea va in frantumi:il Nord e l'Est sono cristiani, mentre il Sud diviene islamico. Tra l'VIII e il X secolo il volume degli scambi e la stessa vita marinara si riducono moltissimo e l'Europa occidentale si ripiega su se stessa: ad una bassa circolazione monetaria corrisponde un'economia di sussistenza nelle campagne, mentre le città tendono a ridursi a piccoli borghi, in genere sotto l'autorità del vescovo.

Nella loro espansione verso Occidente, gli Arabi distruggono i regni romano-barbarici dei Visigoti e dei Vandali e costruiscono una società dinamica e cosmopolita, in cui i cittadini di tutte le religioni vivono in pace, sotto il ceto dirigente arabo.

In Spagna nasce un califfato indipendente (Califfato di Cordova) sotto la dinastia degli Omayyadi.

La penetrazione in Europa si spinge fino al cuore della Francia, ma dal 732 le armate arabe vengono respinte dai Franchi di Carlo Martello a Poitiers. In questo modo il confine tra la cristianità e le terre islamiche rimane fissato al di qua dei Pirenei, con l'eccezione di piccoli territori (Provenza).

L'Impero bizantino riesce a resistere agli Arabi, sia pure a costo di gravi perdite territoriali in Africa e in Asia, soprattutto perchè dotato di una notevole coesione interna: ha una buona amministrazione e la sua popolazione è fortemente legata alla Chiesa greca e alla figura dell'imperatore. L'esercito è basato sui cittadini in armi: le campagne, infatti, sono abitate da contadini proprietari delle loro terre, ed è questa classe il cuore della resistenza armata contro gli Arabi.

Nella prima metà dell'VIII secolo l'imperatore Leone III Isaurico, che aveva fermato le armate arabe sotto le mura di Costantinopoli nel 717, lancia una campagna politico-religiosa contro il culto delle immagini sacre, molto venerate dalla popolazione, imponendo la loro distruzione (Iconoclastia). Ne seguono gravi disordini protrattisi per oltre un secolo, e questo conflitto influisce anche sui rapporti con l'Occidente, che si allontana sempre di più dal mondo bizantino. L'Impero perde così gran parte dei residui possedimenti lungo le coste adriatiche.

La Chiesa bizantina mantiene però un notevole slancio evangelizzatore e nell'Alto Medioevo numerose missioni vengono inviate per portare il Cristianesimo presso le popolazioni slave. La rottura definitiva tra la Chiesa d'Oriente e il papato avviene nel 1054 con la nascita della Chiesa ortodossa (Scisma d'Oriente).

FASE 1-LAVORO DI GRUPPO

CONSEGNE PER IL LAVORO DI GRUPPO:

1. Leggete il testo 

2. Di che tipo di testo si tratta?

3. Qual è l'argonento (o gli argomenti) del testo?

4. Provate ad ipotizzare con quale tipo di schema potreste riassumerlo scegliendolo all'interno di questa lista. Potete dare più di una risposta:

1. mappa concettuale

2. Cronologia semplice

3. tabella cronologica a doppia entrata

4. tabella di confronto/contrasto

5. carta tematica

6. riassunto
5. Producete in gruppo lo schema o gli schemi che ritenete necessari, quindi presentateli al resto della classe, giustificando le vostre scelte.  

FASE 2-PRESENTAZIONE DEGLI ELABORATI DEL GRUPPO ALLA CLASSE

FASE 3-VERIFICA INDIVIDUALE CON QUESTIONARIO DI AUTOCORREZIONE 

1. Il brano letto parla di (barra la risposta corretta):
      a- frantumazione dell’unità mediterranea;

      b- affermazione degli Arabi;

      c- declino dell’Impero bizantino.                                           (punti 1)     

2. “Bassa circolazione monetaria” significa che la moneta (barra la risposta corretta):

a- è diffusa molto;

b- non è diffusa ,

c- è diffusa poco.                                                                   (punti 1)
3. “Economia di sussistenza” significa che (barra la risposta corretta):

a- un po’ di economia sussiste;

b- le risorse economiche sono appena sufficienti a coprire i bisogni essenziali di un individuo e/o di una famiglia.

c- Lo stato garantisce un minimo per la sopravvivenza.       (punti 1)
4. A Poitiers nel 732 

a- vinsero gli Arabi;

b- vinsero i Cristiani;

c- vinsero i Franchi di religione cristiana.                              (punti 1)

5. Spiega la parola “coesione” contenuta alla riga n.20 (punti 1,6):
____________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________

6. Spiega che cosa s’intende con “Iconoclastia” (cfr. riga 28) (punti 1,6):
____________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________
7. Trova un sinonimo della parola “scisma” (punti1,6):_____________________________________________________________

8. Spiega che cosa s’intende per “slancio evangelizzatore della chiesa bizantina”: esso vedeva uniti i due cristianesimi (orientale ed occidentale) o avviene dopo lo Scisma? (punti 1,6)
___________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________

